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У 2014 році в зоні спостережень Рівненської АЕС кількісні значення 

питомої активності 
137

Cs знаходились в межах 2,0-4,2 пКі/дм
3
, що не 

перевищує встановлені допустимі рівні ДР-2006 (54 пКі/дм
3
). Максимальні 

значення  
137

Cs були зафіксовані у промислових стічних водах РАЕС – 4,1 

та 4,2 пКі/ дм
3
 у березні та квітні 2014 р. В основному, вміст радіоцезію 

визначений в межах 0,09-0,22 пКі/ дм
3 
[1].  
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ІНТРОДУКЦІЯ ТА АКЛІМАТИЗАЦІЯ ДЕРЕВНИХ РОСЛИН ЯК ЗАСІБ 

ЗБЕРЕЖЕННЯ ФІТОРІЗНОМАНІТТЯ 

Торош А., Трохимчук І.М. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Вивчення способів інтродукції та акліматизації дендрофлори в умовах 

Рівненщини передбачає ознайомлення з деревними видами рослин, які мають 

декоративне значення і можуть використовуватися у садово-парковому господарстві. 

Ключові слова: дендрофлора, інтродукція та акліматизація, деревні рослини. 
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значення. Найбільш уразливими є рідкісні та зникаючі види біоти 

екосистем. Одним із способів збереження біорізноманіття є використання 

методів інтродукції та акліматизації рослин, використання у садово-

парковому господарстві інтродукованих рослин, які мають декоративне 

значення. 

Акліматизація рослин – природний процес пристосування рослин до 

нових умов існування, який відбувається незалежно від втручання людини. 

У природних умовах він відбувається безперервно і пов’язаний зі змінами 

клімату та інших екологічних умов, супроводжується видо- і 

формотворенням. Людина може втручатися в цей процес і прискорити 

його шляхом схрещування рослин з подальшим добором із потомства 

форм, потрібних їй і відповідних клімату та іншим умовам життя. Вищим 

ступенем акліматизації рослин є їх натуралізація, яка проявляється 

настільки повним пристосуванням до нових умов існування, що рослини 

успішно розмножуються, входять у фітоценози і витримують конкуренцію 

аборигенних видів. Інтродукція рослин – комплекс прийомів і методів 

впровадження нових видів рослин у культуру. В інтродукції рослин 

виділяють такі три етапи: попередній добір інтродуцента, інтродукція без 

істотної зміни природи рослин і інтродукція, пов’язана зі значною зміною 

спадковості даного виду. При доборі інтродуцентів використовують 

методи кліматичних і агрокліматичних аналогів, порівняльного вивчення 

палеоареалів і сучасних ареалів інтродуцентів, еколого-історичний та 

метод філогенетичних комплексів [4, с. 34]. 

Основними джерелами видового різноманіття рослин помірної зони, 

звідки потенційно можливо інтродукувати більшість видів в Україну, є 

Північна Америка, Середземномор’я, Кавказ і Закавказзя, Мала і Передня 

Азія, Центральна (Середня) Азія. Центральний Китай, Гімалаї, Примор'я, 

Північно-Східний Китай, Корея, Японія. Ряд видів трав'янистих рослин 

можна інтродукувати з північних районів Індостанського півострова та 
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помірної зони Південної півкулі. При порівнянні кліматичних умов 

України і цих регіонів за такими показниками, як кількість днів у році з 

температурами вище +5°С і сума середньомісячних позитивних 

температур, можемо знайти в цих регіонах райони – кліматичні аналоги 

України. Коефіцієнти зволоження об'єднують вплив настільки багатьох 

складових клімату, що в ряді випадків можуть служити майже 

універсальними його показниками для різних районів, роблячи їх (райони) 

порівнюваними. Це має велике значення для інтродукції рослин, бо дає 

змогу з великим наближенням знаходити кліматичні аналоги. 

Для успіху інтродукції рослин в Україні не менше значення, ніж 

вологість клімату, мають умови холодних місяців року і особливо режим 

температури повітря взимку. Різке і часте коливання температури, 

чергування морозів і відлиг не менш згубно впливає на рослини, ніж 

тривала і сильна посуха влітку [2, с. 5]. 

Досвід інтродукції рослин свідчить, що процес цей у деревних 

рослин тривалий і складний, у трав’янистих – значно коротший і менш 

складний [1, с. 12]. Умовно його можна розподілити на три послідовні 

стадії: 1) вибір інтродуцента; 2) інтродукційне випробування; 

3) впровадження в культуру. 

Стадії ці за тривалістю неоднакові, як неоднакові вони і за метою. 

Якщо перша стадія може тривати лише декілька місяців, то друга і третя – 

по декілька років у трав’яних рослин, а у деревних – по декілька десятків 

років. Характерно, що тривалість другої стадії визначається, головним 

чином, біохімічними особливостями інтродуцентів і причинами 

екологічного характеру, а тривалість третьої стадії залежить від причин 

екологічного характеру, традицій рослинницької культури тощо. 

Достовірно встановлено, що у флорі України кожний п’ятий вид 

рослин належить до категорії рідкісних і майже кожний десятий – до 

категорії зникаючих, в зв’язку з чим виникає необхідність пошуку та 
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опрацювання ефективних способів і методів охорони згаданих рослин. 

Актуальність проблеми зумовлена також тим, що понад 80 % площі 

України активно використовується як господарський клин, тому багато 

видів зростають на малих ділянках, часто в дуже обмеженій кількості 

особин, тобто знаходяться на межі вимирання.  

Інтродукція рослин, яка виникла багато століть тому стихійно, стала 

сьогодні фундаментальною наукою, яка сприяє збагаченню культурної 

флори Землі новими видами і формами. Вона покликана підвищити 

продуктивність сільського господарства, садівництва, лісівництва і 

рекреаційного рослинництва. Позитивних наслідків у процесі інтродукції 

можна домогтися лише у випадку збігу ритму розвитку рослин з 

періодичністю клімату їх нового місцезростання. Ритм рослин як 

елементарне чергування фаз розвитку є наслідком їх тривалого 

історичного пристосування до певних умов існування і значною мірою 

характеризується консерватизмом [3, с. 176]. 

У лісові насадження України інтродуковано понад 30 видів деревних 

порід, серед яких значні площі займають модрина європейська (64 000 га), 

псевдотсуга Мензіса (645 га), модрина японська (110 га), сосна Веймутова 

(1340 га), сосна чорна (235 га), туя гігантська (34 га) та ін. Завдяки 

співпраці спеціалістів з інтродукції і озеленення у садово-паркове 

господарство України рекомендовано понад 1000 видів і форм деревних і 

чагарникових порід. Важливе місце в інтродукції відводиться ботанічним і 

дендрологічним садам [5, с. 11].  

Багатство декоративних властивостей деревних рослин та їхня 

здатність змінюватись в часі створює необмежені властивості для 

формування зовнішнього вигляду озеленених територій населених місць. 

Завдяки насадженням можна краще поєднати в одне ціле будівлі та їх 

групи, а житлові будинки й адміністративні установи – в цілісний 

комплекс або квартал. Декоративні насадження покращують архітектурний 
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вигляд міст, надають їм кольорової різноманітності, створюють об’ємно – 

просторовий силует. Крім того, насадження можна використовувати для 

регулювання руху транспорту та пішоходів, влаштування острівців 

безпеки, маскування непривабливих об’єктів та деяких елементів міста. 

Завдяки великому архітектурно – планувальному і санітарно – 

гігієнічному значенню декоративні насадження є однією з основних 

складових частин, які створюють комплекс міста чи селища. Тому 

озеленення міст, яке пов’язане з цінним рядом архітектурно – художніх, 

планувальних, інженерно – технічних, біологічних, культурно – освітніх та 

інших питань, має враховуватись під час комплексної забудови територій. 

Зелені насадження відіграють істотну роль і у вертикальному 

провітрюванні середовища. Різний тепловий режим озеленених і 

забудованих територій підсилює вертикальні потоки повітря, отже, сприяє 

переміщенню газів у верхні шари атмосфери. 

Аналіз інтродукованої дендрофлори проводився на території парку «Хімік» 

м. Рівного. Рельєф території горбистий, ґрунтовий покрив неоднорідний. Переважають 

дерново-підзолисті, опідзолені чорноземи та дернові ґрунти.  

У процесі дослідження нами виділено 31 вид деревних рослин, кущів, 

чагарників та напівчагарників, які відносяться до категорії дендрофлори:  

Сосна кедрова європейська – Pinus cembra,  

Ялиця біла – Picea A. Dietr,  

Смерека (ялина) європейська – Picea abies (L.) Karsten (P. excelsa link),  

Модрина європейська – Larix deciduas Mill (europa DC),  

Ялівець звичайний – Juniperus communis,  

Туя західна («дерево життя») – Thyja occidentalis,  

Береза бородавчаста – Betula verrucosa Ehrh (B. pendula Roth),  

Вільха чорна (клейка) – Alnus glutinora Galrth, Вільха сіра (біла) – Alnus incana 

Moench,  

Вільха зелена – A lnus viridis DC,  

Ліщина звачайна – Corylus avellana,  

Граб звичайний – Carpinus betulus,  
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Верба біла – Salix alba,  

Верба козяча – Salix caprea,  

Осика (тремтяча тополя) – Populus tremula,  

Дуб звичайний (черещатий) – Quercus robus (Q. Pedunculata Ehrh),  

Бук лісовий (звичайний) – Fagus silvatica,  

Липа серцелиста (дрібнолиста) – Тilia cordata Mill (I. Parvifolia Ehrh, I. 

Microphula Vent),  

Липа широколиста – Тilia platyphyllos Scop (I. Grandifolia Ehrh),  

Берест (в’яз листуватий, карагач) Ulmus foliacea Gilib (U. compestris, U. 

carpinifolia Gleditsch),  

В’яз гладенький – Ulmus laevis pall (U. pedunculata Foug, U. effusa Willd),  

Клен гостролистий – Acer platanoides,  

Клен-явір (несправжньоплатановий) – Acer pseudoplatanus,  

Ясен звичайний – Fraxinus excelsior,  

Бузок звичайний – Syringa vulgaris,  

Барбарис звичайний – Berberis vulgaris,  

Горобина звичайна – Sorbus aucuparia,  

Горобина чорноплідна (аронія чорноплідна) – Aronia melanocarpa (Michx) Elliot 

(Sorbus melanocarpa Heynh),  

Черемха звичайна – Padus Racemosa (Lam) Gilib (Prunus padus),  

Шипшина звичайна – Rosa canina,  

Калина звичайна – Viburnum opulus. 

Всі представники вищеперерахованих видів рослин представлені 

поодинокими та груповими насадженнями екземплярів різного вікового 

складу. Практично всі рослини мають високу життєздатність і знаходяться 

у відмінному та хорошому стані. 
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ВИДОВИЙ СКЛАД ДЕНДРОФЛОРИ  ПАРКУ МОЛОДІ М. РІВНОГО 

Тюхтій А. В., Грицай Н. Б.  

 

У статті проаналізовано видовий склад деревних рослин парку Молоді міста 

Рівного. Встановлено, що дендрофлору парку складають аборигенні та інтродуковані 

види. Наведено ботанічну характеристику найпоширеніших видів.  

Ключові слова: дендрофлора, аборигенні, інтродуковані види, парк. 

Зелені насадження відіграють важливу роль у житті людини. Вони 

сприяють поліпшенню санітарно-гігієнічних умов в населених пунктах, 

очищають і зволожують повітря, регулюють тепловий режим, що має 

велике оздоровче значення. Сади та парки міста є прекрасним 
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